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N. t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 

lapunkat már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

Szereztünk jeles munkatársakat az ország 

fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait: f őczikkeinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 

ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

rozákról (már az év elején megkezdjük jeles 

Hlu t. belmunkatársunk Komáromi Ferencz 

ánffy Dénes czimű valóban érdekes történelmi 

orrajzát), eredeti táviratokról; ezután is 

gbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

emmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket, Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak m e g- 

rendeléseiket Tehető gyorsan meg- 

tenmi. 

Előfizetési dij: egész évre 12 ft o. é. 

r a félévre é,,, 

három hóra 3,,, 

A „KOLOZSV. KÖZLÖNY" 
szerkesztősége. 

Eilmélet és gyakorlat a politi- 
kában. 

(Ss.) A politikai pártok minden alkotmá- 

os országban kiválóan e három jelszót : elv- 

hüség ! igazságérzet ! következetesség 1 — szok- 

ták zászlóikra irni, ezekben keresik az állam- 

férfiak a nymbust s a hatalom talapját, mely 

őket az ország vezérletére segitse; ebben iga- 

zuk is van pártkülönbség nélkül, mert ama 

három alkotmány-ezikkely főlényege a politi- 

kai moralnak, hanem régóta meg van irva, 

hogy a politika azexigentiák tudománya,vagyis, 

hogy a legmagasbra szárnyaló, legszabatosab- 

ban definialó és formulázó doctrinarismus szép 

elmélet, de csak ugy és akkor életrevaló, ha 

azeszély ésidőszerüség pró bakövét 

megállja, ha a helyzetés változó viszonyok, 

az élet bizonyos törvények szerint ható és foly- 

vást müűködő rideg tényezői hangos vetot nem 

mondanak arra, mit valamely fenkölt szellem 

és genialis agy elvontan kigondolt. 

KKern theoretisaló elmélkedés ez, hanem 

pártjaink félszeg állásából önként folyó követ- 

kezmény, a melynek oly sok része van állami 

létünk csigaléptekkel való fejlődésében. 

Az oroszlánrész itt kiválóan ellenzékünket 

leti. Hogy az oppositio mindig a nagy 

mékkel igyekszik tért hóditani, az régi 

og; de hogy azok gyakorlati alkalmazha- 

tóságát oly k ev éss é vegye számba, mint ezt 

álunk észleljük, ez aligha nem unicum. 

z ellenzék egyik vezére éveket élt amaz 

ban, hol a nyugodt alkotmányos fejlő- 

ldáit látjuk évente, hol a parliament pár 

att többet végez, mint a mi országgyülé- 

nk éveken át; hol lassan, de biztosan épite- 

s a mit ma felraktak, azt nem kénytele- 

holnap ismét szétszedni, annál kevésbbé 

az össze önmagától ; s mindez csak azért 

igy, mert a politikában min den ek fölé 

korlati politikát folytatnak és nem 
igyekszenek hangos szárnycsattogtatással minél 

magasabbra emelkedni az eszményi elvek fel- 

leghonába,. 

Az elvek lehetnek vezércsillagok az állami 

életben, de nem bálványok, melyek előtt elva- 

kultan álljon a politikus addig, mig a rideg 

valóság vaskeze merengéséből fel nem rázza; 

az idő halad, mint mondani szokták gőzszár- 

nyakon, visszahozhatlanul; a mely államférfiu 

a kedvező pillanatot elszalasztá, a kinálkozó 

alkalmat fel nem használta, annak ugyan Joga 

van a késő bánkodáshoz, csakhogy evvel az 

állam közjólétén a legjobb akarattal sem len- 

dithet egy hajszálnyit se. 

Nézzük csak, hányszor próbálta már el- 

lenzékünk programmhorgonyát szilárd földbe 

vetni, s mindannyiszor mégis tova lebegett ha- 

jója a hullámok játékának oda dobva — kü- 

lönböző irányban, bár látszólag mindig egy 

irányban tarták a kormányrudat. 

Az ellenzék főfeladata a reformokat elő- 

késziteni, de e közt és azok rohamos ke- 

resztül vitele, át erőszakolása közt vajmi 

nagy: ég és föld a távolság. A mi ellenzékünk 

mindig a törikszakad politikát forcirozza, ez- 

zel a taktikával jutott el oda, hogy a többség 

akárhány hibája mellett se ragadhatta meg az 

oszlopot, melyhez vezéri sajkáját bizton ki- 

köthette volna; folyvást hányatik saját elmé- 

letben gazdag, elvektől ragyogó bár változé- 

kony programmja szirtjei közt, s a szélbal és [ 

nemzetiségek hullámai közepette mindengondját 

akarva nem akarva árra kell forditania, ne- 

hogy ép a partközelében szenvedjen ha- 

jótörést, 

Vezérei azután még is csodálkoznak, 

hogy a reformműnem halad gyorsabban; pe- 

dig az önkénytelen la virozás maga 

sem képes a haladásra, annál kevésbbé adhat 

irányt, törhet utat az előrehatolásra. 

Egészen máskép végzik e feladatot az 

angol oppositió férfiai. Ők előkészitik a refor- 

mokra a népet; higgadtan, gyakorlati érvek- 

kel capacitálnak és nem a szenvedélyt igye- 

keznek benne felgyujtani, hanem az értelmet 

meggyőzni, felvilágositani; ők számba veszik 

az ország szükségeit; részrehajlatlan kritiká- 

val vetik egybe a fennálló intézmények fény 

és arány oldalait s párhuzamot vonva azok 

közt, kikutatva és kimutatva a hiányokat, lép- 

nek a törvényhozás sorompói közé billjeik- 

kel; de nem minduntalan, hanem akkor, mi- 

dőn már a közszükség érzete a nagy többséget 

áthatotta, midőn a gyakorlati kivitel lehető- 

sége előttn e m állanak legyőzhetlen akadályok; 

ezért látjuk a hármas szigetországban azt, hogy 

a nagyszerű reformok határzott alakban szö- 

nyegre hozatalakor rendesen győzedelmes- 

kednek, nem idézik elő csupán egyes mi- 

niszter bukását, hanem akárhányszor a meg- 

oldást addig ellenző kormány által jutnak ér- 

vényre minden megrázkodtatás nélkül. 

Távolról sem jut eszünkbe a politikai 

pártok ily higgadt küzdelmét „az eszély és 

időszerüség, az exigentiák ily nyugodt és ta- 

pintatos meglatolását követelni a mi heveskedő 

pártjainktól; hanem annyit talán megkiván- 

hatnánk, hogy az ellenzéki jogosult birálat 

ezége alatt ne ébresszenek oly rem ényeket a 

tömegekben, melyeket teljesiteni még ma 

egyetlen magyar államférfiunak sem ada- 

tott; azt megkövetelhetnők, hogy az ellenzék 

vezér államférfiai hassanak aláfelékijózanitó- 

lag recorrigálva és nem hitegetőleg; mert a 

dolgok mai állása szerint, ha a kormány átvé- 

a zonnal kijelenteni, hogy magasra tartott 

köozjogi programmjuknak V00-ad része alig 

Kivihető. 

magukba szállani, hazánk és nemzetünk hely- 

tavaly a nyomor, éhség és mindenféle ragály 

1 jét tulélni s a jövő év termését előkésziteni képe- 

Jó lenne tehát egyszer valahára komolyan 

zetével, erőivel számot vetni s nem hajtani 

oly rohamosan a doctirnairség kikötője felé, 

hol az élet logikájának szirtjei meredeznek a 

gyakorlati politika mementói gyanánt: Keve- 

sebbet igérjenek, többet tegyenek különben 

akkor virad reájuk a lemondás napja, midőn 

munkához kellene látniok. 

Magyarország közgazdászata 
1872-ben 

(a „Pesti Naplót után.) 

1 Mezőgazdaság. 

A mult év 1870 óta a harmadik silány ter- 

mésü esztendő, csakhogy 1872 legalantabb áll 

mindhárom kö zött. 

A rosz Aratás főkép két csapásnak rovandó 
föl, az egyik az átviz, a másik a rozsda. 

Az alfőld legdusabb térségeit a mult évben 

három izben öntőtte el az árviz: Azon vidéken, 

mely 1867-ben 40 millió frtnyi gabonát exportált, 

pusztitott. Milliókra megy az adóleengedés az 

árviz boritotta földek után; sok ezerre ruúg a pénz 

és vetőmag alakjában nyujtott azon kölcsön, 

mely az alvidéki kisebb birtokosokat az inség ide- 

sekké tette. 

A rozsda által okozottkár távolról sem tehető 

páthuzamba az árvizek által fölidézett csapással, és 

ugyis nagyban megvolt tizedelve. 

Számszerű kimutatást képesek volnánk elő- 

terjeszteni a termés különböző ágairól, ha — 

Poroszországot tárgyalnók: Igenis a poroszországi 

1872-diki terméssel részletes számadatokkal ren- 

delkezünk, de a magyar mezőgazdaság mult évi 

eredményeiről 1874-nél korábban nem fogunk 

statistikai adatokhoz jutni. Az eddigi előzmények 

szerint legalább két év a rendes időköz az ara- 

tás és részletes eredményeinck publicátiója 

között. 

Nyomban aratás után, a kormány felhivására, 

az ország különböző vidékeiről rövid jelentések 

érkeztek be az aratás minőségéről. E tudósitások 

jó, középszerű s rosz megjelölésével osztályozták 

az eredményeket. A Tisza mindkét partjáról csak 

11 jó, 169 középszerű és 235 rosz aratást jelen- 

tettek őszi buza után; valamivel kedvezőbb volt 

ugyan a tavaszi, de a rozs és kétszeres ép oly ro- 

szul fizetett, mint egyébb őszi vetés. Ennélfogva a 

monarchia s Európa több államának élóskamrája a 

Tisza vidéke s különösen a bánság határozottan 

rosz termést nyujtott és e hiányt nem volt képes 

pótolni a nyugati megyéknek középszerü aratása. 

Nagy kivítelről ily aratási eredmények után 

természetesen szó sem lehetett. A magunk piaczát 

és különösen a pesti malmokat sem voltunk képe- 

sek buzával ellátni, ugy, hogy a kormány kényte- 

len volt az oláhországi gabnára a behozatali vámot 

felfüggeszteni. Pedig, ha valaha, a mult évben 

lett volna jutalmazó a tömeges kiszállitás. 

Rendes vevőink sorában főkép Angolország 

szorult nagy gabnavételre. Angliában és Skócziá- 

ban megölte az aratás idején beállott folytonos 

esőzés a vetések legnagyobb részét. Hogy mek- 

kora arányokat öltött 1872-ben a mezőgazdasági 

len adat eléggé fogja illustrálni. Az angol keres- 

vitt gabna, kukoricza, liszt, rizs és burgonya ér- 

frank értéket képviselt, és ennélfogva az 1872 

emlitett egy haván a bevitt élelem 57 millió f 

kal többre ment, mint a megelőző év ugyan 
idejébeln. 

imde mi keveset részesedtünk Anelia 
mezésében; Éjszak-Amerik ának, Oroszországn 

eszélyt, az időszerüséget, azaz: gy a- telére hivatnának meg, magunknak kellene 

megkimélve különböző r 

tráliából, Amerikából 

érezhető főöleg csak azért lett, minthogy a termés 

termékek bevitele Angliába,azt a következő egyet- 

kedelmi hivatal legujabb kimutatása szerint a be- 

téke 1812. november havában 160 millió frankra 
ment, mig 1871. ugyanazon havában 103 millió 

szágnak is jutott tavaly a sze ep, g 
lisztkészleteikkel Anglia fokozott 

A bortermés is igen 
azonban fölülemelkedett a k 
valyi bor igen keresett és 
azért, mert az 1871-ik é 
részt elfogyott. e 

Az állattenyésztés n 

lag kedvező volt ugyan 
az állatok létszámában 
nem dicsekedhetünk észrevehel a 
nagy jelentőségű kérdés foglalkoztatta tava 
gazdákat és egyesületeket, és ez az vaj 
gyapju juh helyébe nem volna-e el 
husjuhot cultiválni? 

Tagadhatlan ugy 

óta a középinom gyap, 
mesen alászáll ugy, h 
egy harmaddal olcsó 

óriási tömegekben özönlik 
gol piaczra, hogy az ár továbl 
san előre látható. Számos ratión: 
zettnek tartja ennélfogva az időt 
tenyésztés a husproductióra 
átalakitásnak azonban ala 
terjesb mezőgazdaság, másrész 
földi piaczon elkelése. 

A hazai termélési visz 

lalkozik már a b i 
tehát csekély szállitási költség mellett 

senyküzdelmet kénytelen kiállani a len 

inkább fogy azután, a hosszu nt követk. 
czikkünk versenyképessége az zak 
sokban, a hol az olcsó amerikai zsir i 
sertés árát; sőt mi több, az amerikai z. 
gyarország fővárosába s szabályozza itt 
termény árát. 

A világpiacz helyzete és saját 
tételeink összevágólag mind arra utalnak ! 
ket, hogy hazánk határain belül biztositsuk, 

az elérendő haszonnal egyenlő arány 
sités nehézsége, minden oldalró 

az ipar; a fejlett ipar pedig c 
zőgazdaságban leli meg 
fog uj tőkéket befektetni 
folyton ismétlődő árvizek pusztitásata) 
kitéve ? 

kormányt vétkes 
munkálatokat a 1 

az aldunai tartományoknak, sői még Francz 



v 6 hajlamot meg ne 

hajlam s bélátás, kérdés 

üzetesen a mult évről 
en az iparnak és hi- 

elyek nélköl mező- 

n üvelésre fel nem vergőde 

1 ök a választ ipar- s hitel- 

z-Agota 1873. jan. 1-én 

kintetes szerkesztőség. 

nkből örvendenénk, ha a katholikus őn- 

ly hosszas vájudás után valabára már 
ék; a milió hivek összetartása a ma- 
egyházra nézve nem volna valami ártal- 

t szent eszme fölött, ugy látszik, 

s kardja lebeg már, s az építkezők, a ve- 
ég mind várnak, várnak mig egészen 

aknázva a tér, hová épitni akarnak. 

ajj n nem ide czéloz az egyházi birtokok 

os hánytorgatása ? részint egyházi termé- 

karják elvitatni; részint szemökre vetik 
avadalmasaknak, hogy a mit a 

ődésért, sőt a vallásosság terjesztéseért is 
kellő arányban ahhoz, a mit ten- 

Me yiben tekinthetők alaptalan vádnak e 

rasisok, ennek terjedelmes documentálását Clió 

bizzuk. Bennem ezekkel ellenkező meggyő- 

konyság következtében is, hogy Haynald é. 

ő nagyméltósága e többek közt a mi és katholi- 
vidékbelieink vállásos igényeinek kielégitésére 

otán papi lak- és kápolnának való há- 
rolt saját szekrényéből, továbbá a 
vadelmárők, is meglehetősen gondos- 

óban e nemes tett megérdemli, hogy ne- 
djük azt át a feledékenységnek; de kiemelendő 

zért is, mivel még némi bonyolodott viszo- 
vannak vele kapcsolatban; főleg mivel a 

i kápolna-féle szobácska helyett egy ki- 

fegálatetk tempjom hiánya mind jobban 

a mindon öldet előtünő repedések so- 
te namaradhatását erősen kétségbe 

Kiki tudja, ogy- különősön faluhelyen egy 
na és haranzokkal ellátott templom mily von- 
vel bir s főleg ha téres és magasan boltozva 

n, az ember mindjárt szabadabb röptet adhat 
ég felé, mint valami szúk szobácská- 
otromba és alacsony fage endak igen 

isteni tiszte- 

at eleavemtök, valamint lkesztuk is 
alva, hogy a megkiván ató egyházi 

mzott meg; erre okom is volt azon ne- 

fonctlók teljesitése végett hozzájok eljárogasson. 
El is ment mindig s megtette kivánataikhoz hiven 

kötelességét. 

Eennek tekintetbe vételével az a kérdés me- 

rül fel, vajjon a medgyesi klastromot illeti-e pél- 
dául a hozzánk tartozó kövesdi filiáléból az évi 70 

kik ottan absolute semmi" frtos dézmakárpótlás, 
egyházi ténykedést már nem végeznek, vagy azon 
lelkészt, ki a terhet viseli, ki hivatva van e köz- 
ségben a vallási érdekeket ápolni? 

Nem ereszkedünk mélyebben e kérdés me- 
ritumába, hanem kérünk e bonyolodott viszo- 
nyokba mielébb méltányoss ágot és világosságot 

hozni, e kérdésnek jó megoldása bizonyára jó ered- 

ménnyel járna. 

Márkovics S. 

Az állandó pénzügyi bizottság ál- 
talános jelentése az 1873-ik evi 

államköltségvetés tárgyában. 
(CFolytatás.) 

A mi helyzetünk főleg óvatosságra int ben- 
nünket; azon terhek, melyeket az ország 1867-ben 
átvállalt és azóta kötelezett jelentékenyek és su- 
lyos terhet képez. Összes államadósságainknak évi 
kamatja és törlesztési járuléka a következő össze- 
gekből áll: 

1. Államadóssági já- 
ruléok . 31.524,529 

A pénzbeszerzési költ- 
séggel együtt ezt 
10%, ezüst árfo- 
lyammal véve, tör- 
lesztés . 1.165,000] 31.534,529 

2. Földtehermentesi- 
tés évi kamat. 13.468,281 

törlesztés . 3,008,366 
előlegek visszafizeté- 

se, kezelési kőlt- 
ség stb. 652,776 

Összesen: 17.620,423 17.629,423 
3. 1867-ik évi vas- 

uti kölcsön évi 
kamat .a4.567,464 

törlesztése 109/, ezüst 
árfolyammal 546 480 

Összesen: 5.1183,044 5.113.944 
4. 1870-ik évi sor- 

solás kölcsön évi 
járulék .1.224,000 

Összesen: 1.224,090 1.224,000 
5. 1871-ik évi 30 

millió ezüst kől- 
csön kam 1.628,110 
törlesztése 100, 
árfolyammal 459,800 

kezelési költségek 3,750 

Összesen: 2.081,660 2.091,660 
6. Közös függő adós- 
ság kezelése 129 000 

Összesen. 129,000 129,000 
Függő adósság ka- 

matai 100,000 

Összesen: 57.813,156 

Ehhez jön a gömöri kölcsön, melynek fede- 
zetét a gömöri vasut képezi és az uj kölcsön, mely- 
nek megkotése elkerülhetetlen. 

Ezen uj kölcsönnel együtt, annak 1873-ra 

eső kamatait és óvi törlesztéseit 3 millión felül vé- 
ve fel. 
Az évi teher kerekszám- 

ban hozzávetőleg az ezüst 

árfolyam mai állása szerint 
109-al számitva mai ál- 
lása mellett 

a fentmaradó függő adósság 
kamattal 61.000,000 frt 

ebből a sorsolási kölcsön járadéka nem vesz igény- 
be ma még semmit, az fedezetét találja a törvény 

által fedezetre utalt forrásokban. E nélkül tehát az 
államadósság terhe 1873-ra uj kölcsön kamatai 

nélkül 56,489,156 frt 
uj kölcsön kamataival e ka- 

matokat 1873-ra csak 2 
millió frt erejéig véve fel 58.489,156 , 

az államvasutak. 3.320,108 , 

tiszta jövedelemnél járulnak a vasuti kölcsön jára- 
dékaival fedezéseihez; ezen bevételi felesleg levo- 
násával 55,160,053 frtot tesz 1873-ra az állam- 
adósság tettleg az állampénztárra sulyosodó évi 
terhe az uj kölcsön kamataival együtt és 100, 
ezüst árfolyam mellett. 

Összes államadósságaink tőkeálladéka követ- 
kező: 
A földtehermentesitési adós- 

ság tőke álladéka . 
Az államadósság járuléknak 

megfelelő tőke 
A közös függő adósság 30 : 70 

arány szerint 
A vasuti kölcsön 1871 végén 

ezüst pénzben kötvény ér- 

ték 83.640,000 frt ezüstben 
1000 árfolyamban . 
Gömóri kölocsön 100, árfo- 

2.712,268 ft 

7.360,000 ,, 

93.600,000 ,, 

62.004,000 , 
83.640,000 , 

lyammal . 7.286,730,, 

Sorsolási. 29.720,000 ,, 
1871-dik évi 30 milliós 100, 

árfolyammal . 33.000,000 ,, 

1872dik évi lebegő 

Ősszesen tehát államadóssá- 
gunk tőkeálladéka . 1,116. 482.998 ,, 

frtot tesz. 
Ehhez uj kölcsön 54.000,000 

frt 109, árfolyam szerint 59.400,000 , 

Ősszesen. 1,175.882,998 ,, 
Megjegyzendő, hogy a földtehermentesítési 

államadássag ma már az ujabb hitelmaradványok 

folytán nehány millióval nagyobb, de biztosan csak 
az 1371-ik év végével a zárszámodásokbán kiirat- 
tatott állapotot lehet felvenni. 

A pénzügyminiszter kimütatása szerint az ál- 
lam activ követelései és más értékeikitesznek azok- 
nak mai állapota szerint: 

Adóhátralékok 1867-ben ki- 
tettek egyenes adónál. 

Egyenes adó (18567-ben ki- 
tettek 37.761,000 frtot) . 

1.800,000 , 

37.761,000 frt 

25.358,849 , 
Fogyasztási adók 600.686 ,, 
Bélyeg 354.922, 
Jogilleték 14.591,462, 
Biztosítékok 5.327,889, 
Telepitvényesek bérhátralékai .435 195 , 

17,000,000 , 
Inségi kölcsönök 9,430,894 , 
Szőllődézsma alap előlege 890,688 , 
Activ követelés különböző czi- 

men a. 538,000 , 

Magyar és Erdély főldteher- 

mentesitési alap . 16 O76,345, mert a belvárosban sem láthatók mindenütt a ház- 

földtehermentesitési Horvát 
előlege 3.858,053 , 

Előlegek egyéb 247,000 ,, 
Kamatbiztositási előleg 14,412,797 ,, 
Különféle 472,232 , 
Előlegek 4.511,803 , 
Ingó állam vagyon .11,300,000 , 

Összesen kerek számban 126.000,000 

UTDONSÁGOK 
Kolozsvár, jan. 8-án. 

– T. olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 
január 7-ke után beérkező előfizetőknek 
csak jan. 15-től kezdve szolgálhatunk lappal 
elfogyván a fölős példányok; a szerfelett ér- 
dekes „Bánffi Dénes" korrajzot, majd csak 
akkor folytatjuk, hogy mindenki megkaphas- 
sa e vonzó olvasmányt. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket: s ha kivaánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

— A kolozsvári m. kir. egyetemen 
tegnap kezdődtek meg ismét az ünnepek miatt 
megszakitott rendes előadások. 

— A jogászbál fényes lesz! A köz- 
kedvességű jogászbál, a rendező bizottság fárad- 
hatatlan szorgalma folytán, előre is mondhatjuk, 

hogy ez évben is egyike lesz a farsangi idény leg- 
szebb báljainak. A csinosan és szépen kiállitott 
meghivók már széthordatnak, a kellő gyámolitást 
pedig bátran lehet remélleni, mert a nemes czélu 

jogászbálhoz multjánál fogva ugy a kolozsvári, mint 
a vidéki előkelő közönség a legszebb reménye- 
ket köti. 

— Ritka élvezetben részesűlünk ma a 
szinházban, Brenner Jenni k. a többek kőzműkő- 

dése mellett hangversenyt tart. A közönségnek 
ajánlani azon énekesnőt, ki már többször ragadta 
el énekével hallgatóit, fölösleges s mi megvagyunk 

győződve, hogy a hangverseny is legkedvesebb 
fogadtatásban részesül. 

– Brenner Jenny k, a. mai hangver- 
senyének műsorozata a következő: 1. magándal 
„,A párbaja czimű opeorából, Heroldtól; zongora- 
és hegedükisérettel előadva Brenner Jenny kisasz- 
szony, Ruzitzka Albertné asszony és Gegenbauer ur 
által. 2. Árnydal ,Dinora" czimű operábol, Meyer- 
beertől; énekli Brenner Jenny kisasszony. 3. 
„Morceau de salon par Vieuxtemps pour vio- 
lon előadja Ruzitzka Albertné asszony. 4. ,Ez 
és az4, dal Franz Roberttől; 5. Népdal, énekli 
Brenner Jenny kisasszony. – A hangverseny a 
nemzeti szinházban fog tartani,s a „Kompanisták 
czimű vigjáték előadatása előzendi meg. 

— HMelyes intézkedés. A városi ható- 
ság tognap kezdte meg a főtéren, a tanácsháztól ki- 
indulva az egyes házakat rendszerint számozni. 
A számazás a ház tulajdonosok költségoire törté- 
nik; a belvárosiák, a csinos pléh tábláért, (melyen 
a ház száma és az utcza neve van felinva) 1íri 
és 10 kr, a külvárosiak ellenben csak 30 krt fi- 
zetnek. Az uj számazásnak valóban már ideje volt, 

nReza. 
Cuba szigete. 

Uti emlékek. 

ak fokonkivt érkezik el Cuba szi- 

Hajónk több napig kóborolt a kis 
agusában, mielőtt Havannában ki- 
zemeink előre hozzászoktak a tro- 

nyeihez. Láttuk Barbadost és 
zigeteket és Portó-Ricót, a 
stvérét Guadeloupét, Taba- 
ama gyönyörű kis Granada 

igetecske, mint az Oceán- 

ugyanannyi virágfüzér közül emelkedik 

en területek, annál inkább el- 

tt magaslat, melynek 
5 egy pálmafákkal 

g állhat- 

rettenthetlenségének áldozatává lett. 
: színtugy, mint minden őseredetű egyének gyávák 

mint a szolgaságban levő ember; 
világosság- 

ja ki, s 150 mértföldnyi téren uralkodnak a tenge- 

rek fölött. Ez a tetőpontja ama tenger alatti láncz- 
nak, melynek tetői megannyi főldi édent nyujtanak 
az ember számára, hogy lábait oda helyezhesse, s a 

madár számára, hogy fészkét oda épithesse. 
Egy finom homokos vidék kiszállásra csalo- 

gatott bennünket, azonban a bennünket szállitó an- 
gol hajó sokkal mélyebb járatu volt, semhogy ahoz 
közeledhetett volna. Még ama naszád is, melyet az 

a tengerre bocsátott, megakadt a parttól 50 ölnyire 
s itt alkalmunk volt bámulni az angol tengerész 
gyors és odadó engedelmességét. A hadnagynak 

egy néma jeladására 12 erőteljes egyén a vizbe ug- 
rott, mely ővig ért nekik s a naszádot vevén, idő- 

mértékszerű mozgással vittek bennünket a fénylő 
s meleg homokra, hol száraz labbal tettek le ben- 
nünket. 

Mi nem minden nyugtalanság nélkül szemlél- 

tük ezen mozdulatot, mivel roppant czethalak lak- 

nak ezen annyira szelid kinézésü tengerekben s 

csak nehány nap előtt szemtanui voltunk egy sze- 
gény néger halálának, ki a hajó legénység mulatta- 

tasa végett a domiagói kikötőben vizbe merülvén, 
A négerek 

és egyszersmind vakmerők. Félénkek lévén uruk 
előtt, bátrak a természet által alkotott veszélyek 
előtt; hasonlók lévén ebben más oly népfajokhoz, 

melyeknél a polgárisodás még nem végzé be művét, 

s nem adott becset az eletnek. A polgárisult em- 
ber sokkal jobban ragaszkodik saját létezéséhez, 
mint a vad ember; a szabad ember sokkal Jobban, 

g de ugyanekkor 
azt bizonyos indokokból sokkal nagyobb gyorsa- 
sággal s elszántsággal áldozza fel, mivel a becsü- 

let s kötelesség eszméje nagyobb hatalmat gyako- 
rol felette. A katonai bátorságot nem nyerhetjük 
meg egy indiai, egy japáni s egy chinai részéről, 
mivel a katonai bátorság a becsületérzetből ered, s 
ez oly társadalmi egyezmény, mely ő reá nézve 
agyrém; azonban a japáni saját fejedelmének egy 
jeladására felmetszi hasát, a chinai a honvágy első 
rohamára felakasztja magát, az indiai egy semmi- 
ségért magát ura által agyon hagyja üttetni, s a 
néger egy maravédiért (kis rézpénzdarab) kész 
magát kitenni a tengeri szőrnyek fogainak. 

A bátorság: az embernek az ember fölötti 
erőfeszitése; az annak önmaga fölötti győzelme; 

az az akarat diadala az ösztön fölött, Ezen szem- 
pontból a néger, ki annyi veszélylyel daczol, nem 
bátor ember, mivel az ő rettenthetlensége az előre 
nem látással s a feledéssel olvad össze. 

De különben ki hihetne a veszélyben, ezen 
játszólag annyira szelid természet közepette, mely 

annyira alkalmas az embert megaranyozott álmokba 
ringatni? Ezen átlátszó tenger az egyetlen az egósz 
világon, melynek nincsenek rejtelmei, s melynek 

medrének egész mélyébe lehet látni, s mely nem 
látszik a halált rejteni Örömest bizzuk arra magun- 
kat, s meglepetés folytán leszünk annak áldozataivá. 
Domingo és Guadeloupe közt van egy, nehány ki- 
lometernyi szélességű keskeny átjárás, melyen szü- 
net nélkül vitorlás naszádok mennek keres tül. 

Ezen egy fatörzsből kimetszett naszádnak (piro- 

gue) nincsen gerincze, s ezen gyönge jármü csu- 

pán a folyamokon használható. Mindazáltal az ezen 
szigeteken lakó négerek azt nemcsak hogy a ten- 

gerre bocsátják, hanem egy oly roppant vitorlával 
is fegyverzik fel, mely azt pillangó gyanánt ragadja 
tova. Mi e keskeny átjáráson keresztül a naszádok 

egész csapatjait láttuk átrepülni, csüllők csoport- 
jaihoz hasonlólag, melyeket a legcsekélyebb szellő 
is oldalukra forditott. Azt lehetett volna mondani, 
hogy ezek oly megtört szárnyu madarak, melyeket 

a hullám lemeritett. Ezen szüntelen megujuló bal- 

esetek nem nyugtalaniták a naszádokon ülő nége- 

teket. Mihelyt azok felfordultak, ők maguktól a ten- 
gerbe ugrottak, s helyreigaziták jármüvöket, azt 
mindaddig támogatván, mig csak sulyegyénét vissza 

nem nyerte. Hozzá levén szokva a hajótöréshez, 
folytatják a hajózási munkának ezen nemét, hogy 
egy gyümölcsöt, vagy egy levelet elvigyenek, mig- 
nem valamikor ama rettentő viharok egyike, melyek 

juliustól októberig a gyarmatok veszélyét képezik, 
a legváratlanabb perezben sülyeszti el naszádjokat, 

s őket magukat is. 
Mi az Antillákban tartózkodásunk folyama alatt 

kétszer voltunk szemtanut a viharok ezen kitőrésé- 

nek. Első izben Porto-Ricoban. Még most is lájuk 
az alacsony és nehéz eget, a vőrös és elhomályo- 

sult légkört, a félelemnek az egész természeten 

elterjedt hallgatását. Egyedül az állatok mozgolód- 
nak rémületükben; a lovak eszeveszetten futkosnak, 

az ökrök bőgnek s a madarak az ágakba ülközvén 

egy oly nehézkes röpülés közben, melynek ők többé 
nem urai, elkábulva, vagy halva esnek le a ták lá 
baihoz. 

Egy menydőörgés hangzik s jelt ad az ele 

zajongására. Egy percz alatt a pálmafák gyöket 

től ki vannak tépve. A házfledelek elsodorva, a 
háborodott tenger a rakpartra veti ki a kik 

jóit. Másnap — s ez különös részlet - ex ! 

ágyat találtak, melyet a szél egy házból az ablakon 
át vetett ki s szintén egy ablakon át vetett be egy 

szomszéd házba; egy három érhbézns hajó saj 



számok a külvárosban pedig keresve kell keresni s 

ugy is csak alig alig akadni egyre egyre. 
—- Fényes nászünnepély. Benel Fe- 

rencz h. ügyvéd tegnap vezeté oltárhoz Gajzágó 

Antal bájos leányát Terézt, Az esketési szertartás 

a helybelikegyesrendiek egyházában tartatott meg. 

Löhmnhardt Ferencz apát plébános adott áldást az 

örömpárra. Násznagypár volt gr. Bánffi Béla és 

neje fekete bársony felső, kék selyem alsó az előb- 

bi vezette a menyasszonyt. A nyüszüleányok, mind 

szebbnél szebb virágszálak kiválóan izléses és gaz- 

dag öltözékekben, igy : Simai Gabriella (vörös se- 

lyemben) Kászonyi Corinna (ugyanigy, ) Vikol Poli 

(zöldselyem) Benel Amalia és Adel,Gajzágó kisaszo- 

nyok. A vőfélyek voltak Cmind feketében, frakban és 

cylinderrel); Vikol Simon, Balog György, Gajzágó 

Ferencz, Dobál Antal, Filker Elek, Szombathelyi 

József urak. A násznép hazakisérve a mennyasz- 

szonyt a férfiak szétoszlottak, a nők a menayasz- 

szony körül maradtak. D. u. 2 órakor fényes la- 

kadalmi ebédre gyült a társaság a mennyasszonyi 

házhoz, hol 3 szobában volt teritve. Jelen voltak a 

vendégek között gr Báaffi Béla, alispán Matskási 

Pál,ni ére Péter,Páll Sándor ő nméltósaga és Schütz 

János. Ebéd közben kiváló jó kedv uralkodott, folytak 

a tonsztok egyre másra : az uj párra (gr. Bánffi B.) a 

násznagy a (Dr. Gajzagó) az öröms ülékre, e jelen 

volt alispánra, a szép nyüszőleányokra stb. stb. 

Az ebéd 7 óráig tartott, mire Salamon zenéjénél 

útdánczrak erekedett a fiatalság, a táncz 10 óráig tar- 

tlolt, mire a társaság eloszlott. 

— A korcsolyazás a sétatér taván a 

beállott lágy idő miatt, bizonytalan időre felfug- 

gesztetett. 
- Kéménygyulás. Tegnap délelőtt egy 

kis mozgalmat idézett elő piaczunkon egy, a nagy- 

kaszárnya felé kigyuladt kemény füstje, melyből 

nagyobb tűsre következtettek. 

- Matejko ,Báthori Istváná-ját nagyon 

szeretnék megvenni a pesti nemzeti muzeum szá- 

mára. Azonban a terv aligha sikerül, mert ily nagy 

összeget (50,000 frt a megvételi ár) összegyüj- 

teni alig lehetséges. 
— A londoni lord-mayor karácson 

estéjén vendégségre hitta meg saját és neje család- 

jáát, melyek együtt 210 tagot számlálnak. E szám- 

ból a vendégségre megjelent 186, és pedig a lord- 

mayor családjából ennek 83 éves atyja, ennek 13 

gyermeke, 49 unokája; neje családjából ennek 

anyja, 4 fivére, 18 növére, ezeknek 24 gyermeke 
és 41 unokája. 
Kőváry Móricz Lajos a m. k. ál- 

lamvasutak hivatalnoka Pesten, eljegyezte magá- 

nak a pesti körökben kedvesen ismert Schindler 

Etelka kisasszonyt. 
KKu-Kilux összeesküves Északame- 

rikában. Az északamerikai egyesült államok con- 

gressusa egy bizottságot küldött volt ki, melynek 

feladatul volt tüzve, a Ku-Klux gyilkoló baudák 

felől kimeritő és részletes puhatolásokat tenni. A 

bizottság befejezte munkájat s most egy füzetben 

jelentést tesz ez összeesküvőkről, melyből értesü- 

lünk, hogy az emlitett Ku-klux testvérek borzasztó 

erőszakoskodásokat és bűnöket követtek el főleg a 
déli államokban és pedig kivált a négereken és fe- 
héreken. Majdnem valamennyi azelőtti rabszolga- 
tartó államban, szinte egy időben terjedt el a Ku- 
Kluxok titkos társulata, melynek tagjai főleg éjjel 

és álczák vagy másnemű különös átöltözkedések 
által ismeretlenekké téve magukat, áldozataikat 

csellel vagy erőszakkal igyekeztek kézre keriteni. 

Politikai rajongás és aljas boszuvágy egyesülten 

voltak előidézői e , társadalmi pestisé-nek. Ki a 

Klu-Klux emberek hatalmába került, szerencsésnek 
vallhatá magát, ha iszonytató sanyargatások után 
életét megmentheté; rablás, gyilkolás, gyujtogatás 
voltak az eszközök, mik által ezen emberek czél- 
jaikat elérni törekedtek. Remélhető, hogy e Klu- 
Klux garázdálkodás Grant ismét elnökké választatá- 
sával véget fog érni s az északamerikai egy. áll. 
körében dühöngött testvérharcz ez utolsó nyomait 
is, Gr. békéltető modorával elenyésztetendi. 

—- Rózsa Sándor. A ,Főv. Lapok* 
következő még eddig ismeretlen történetecskét be- 

szél el a hirhedt rabló életéből: Rózsa Sándornak 
számos barátja volt, fájdalom még a biztosok és 
pandurok között is; azonban egy csongrádi biz- 

tos halálos ellensége volt, megesküdött, hogy a 
vad betyárt elfogja. Kerülte mindenütt, s egyszer 

az országuton véletlenül összetalálkoztak. Rózsa. 
Sándornak nem volt többé ideje, hogy lovát vissza- 

forditsa a biztos szembeállott vele, pisztolyt szeg- 
zett reá kiáltva: ,Add meg magad!? Azonban a 
rabló is kapá egyik pis tolyát, s a levegőbe sütötte, 

mire a biztost kisérő két pandur. kik Rózsa ba- 
rátjai voltak, elvágtatott. A biztos golyója nem ta- 
lált. Ekkor Ró sa Sándor melléje lovagolt, második 
pisztolyat mellének szegezte, lassan czélzott. A 

biztos elkezdett káromkodni: „Lőjj, ha akarsz, hisz 
tudod, hogy ellenséged vagyok.* A rabló gondol- 
kodott kissé, azután pisztolyát a ló fejének irá- 

nyozta s ezt lőtte meg. „Rabló — kiáltá a biztos 
— „mit tettél. A ló ára 300 forint volt, s nincs 

pénzem, hogy mást vegyek14 Rózsa Sán jor pénz- 

tározájá után nyult, kivett belőle 300 Írtot, oda- 

dobta kárpótlásul a biztosnak, és elvágtatott. 

— A maros-ludasi kisegitő pénztáregy- 

let december havi üzlettorgalmának kimutatása. 

Bevétel: Pénztári maradék november haváról 82 

frt 71 kr, visszafizetett kölcsönből 2525 ífrt 41 kr., 

betételből 611 frt, kezelésből 80 frt 63 kr. össze- 

sen 3299 írt 75 kr. Kiadás : Leiratásért 445 íÍrt, 

váltókra kiadott kölcsön 2775 frt, kezelési kiadás 

22 frt 30 Kr., pénztári maradék 1873 január 1-én 

57 frt 45 kr., összesen: 3299 frt T5 kr. Maros- 
Ludas, 1873. január 2-án. 

Zachariás Ignácz, Hancz Pál, 
pénztárnok. igazgató. 

Nyárády Dénes, Harmath Lajos, 

könyvvezető. aligazgató. 

- A világkiállitási angol pavillon al- 
katrészeit nem Bécsben készitették, mivel igy igen 

sokba került volna. Az illető vállalkozók a ny.- 

tengeri partokról vitettek fát Angliába, részenként 
átszállították a csatornán, tovább vasuton Bécsbe, 

itt felállitották, s minden költséget egybevéve, igy 

45 százalékkal olcsóbba került a pavillon, mintha 

azt Bécsben épitették volna. 
- A nyomtatott papirost ismét tiszta 

fehérré lehet tenni azáltal, ha darab ideig a hirla- 

pot stb., szapannal mossuk, minek folytán a 

nyomdafesték egészen lemegy, s a papir ismét 

használható lesz. Páris- és Londonban külön e 

czélra készitett moesógépeket már használnak. 

— Történeti okmányok.. Az oklevél- 

nyomozó angol királyi bizottság harmadik évi je- 

lentését a napokban tette közzé. Három év alatt 

280 könyv-és levéltárt vizsgált meg, és több igen 

nevezetes kéziratot talált a mult évben is, melyek 

több történeti eseményt illető adatet helyreigazit- 
nak, kivált Irhon történetére vonatkozólag. 

— Az Illustrirte Wiener Extra- 

bilatt-- decz. 28-ki számában következő czikkecs- 

két hoz: „Az első „österreichische Cassen- 

fabrik! ezelőtt „Wertheim részvénytársa- 

árboczait egy templom tornyához támasztá, s a 
gyermekek lapátokkal gyüjték össze a döglött ha- 
lakat, melyekkel a part el volt boritva. Semmi sem 

adhat fogalmat az ezen viharok által előidézett ren- 
detlenségekről, Egyedül ama összekuszált folyon- 
dárok, melyek mindegyik erdőből egy tömör töme- 

get alakitnak, gátolják meg, hogy a hegyek összes 

élőfái el ne pusztuljanak a vihar, s el ne söpörtes- 
senek az áradat által. 

Ajánló levelcink voltak egy gazdag angol 
családhoz, mely Matanzas környékén herczegi élet- 
módot folytatott. A három nagy területű osztály 
három főhelyének : Havanna, Santiago és Puertó 

Principe kivételével, — a hol ama visszaélés foly- 
tán, melyet a vendégszerető szokásokkal az igen 
nagy számu utazók és idegenek üztek volna, ama 
okások eltőrültettek, — Cubában valamint az 
ész Dél-Amerikában fenmaradt a középkori Eu- 
Da azon szokása, miszerint egyik állomáshelyről 

a másikra, a helység legjelentékenyebb birtokosai- 
nak vendegszeretete vétetik igénybe. Azok háza 
oly vendéglő, mely minden ajánlható vagy ajánlott 

temély számára a fondát helyettesiti, mely — mi- 
lőn az lé ezik, a mi ritkaság --csupán a legal- 

só b rendű s tökéletesen ismeretlen utazók sza- 

lara van hagyva. Ezen gazdag anzolok a spinyo- 
któl tánultak a vendegszeretetet, a gyarmatosok - 

get s megőrzék sajat nemzetük busz- 
ugy élek ott, mint a calcuttai uri ke- 
negerek egész sereze által szolgáítatva, 
csin itetve fő djeikre oly utakon át, 
építettek, s szomszédjaika pazurul ré- 

ákban és éjjelt unnepélyekben. 
ató volt haciendájok há- 

könnyed boltivek gyanánt tünt fel a csillagos égen. 

Ezen fából készült tégies házak bambus boltivek 

kettős öve által környezve, a gyarmatok választékos 

és kellemteljes fényüzését képezik. A szellő azok- 

ban szabadon játszik; üveg fénytornyok hintá ódz- 

nak ott szüntelen, s fehér gáz ruhák lebegnek a 

csarnokokban, mint szárnyas geniusok, zenehangok 

hallatszottak minden éjjel a pompás lakból, s nége- 

rek tánczoltak oda alant ama hangszerek hangjainál, 

melyek uraik számára játszottak. 
Ezen lakás egy gazdag, érzéki és egyszers- 

mind költői élet képe volt; de ugyanakkor az a 

négereknek a fehérek általi kibányászásának gyü- 

annyira abolitiónisták, s kik otthon annyira át van- 

nak hatva a rabszolgaságtól való iszony által, 

odalenn két ezer négerrel birtak, kiket a gyárfelü- 

rabszolgáinak. Ezen szenynyet 

kozólag szabadelvű és erkőlcs 

akar egyszerre akar fokoként. 

mölcse is volt; mivel ezen angolok, kik elvileg 

gyelők szigorának szolgáltattak át. A spanyol a 

legutolsó nép volt, mely a szabadságot megadta 
egész Európa 

szemökre hányja s legutóbbi programmja igérete- 

inek daczára nagyon kevessé valószínű, hogy Zo- 

rilla azt hamar letőrülje honának homlokáról; azon- 

ban ki kell mondadi, mivel sekit sem szabad rá- 

galmaznunk, hogy a madridi kormány az első volt, 

mely saját négereinek fokozatos felszabaditásáról 

tudott gondoskodni saját gyarmataiban. A torvény 

már nagyon rég óta foglal magában azokra vonat- 

ösítő intézkedéseket. 

1gy pl. az megszabja az érett korban a rabszolga 

arát,mely árt az ur soha sem emelnet fel,s melyért a 

négernek mindig joga van mag t megváltani mar 

ságat. A „Wertheim F. et Compe. firma előbbi 
társa, és később a reszvénytársulattá alakult válla- 
lat igazgatója Neidholdt Hubert, állásáról önkény- 
tesen lemondott. Az igazgatótanács, s kivált a 
Wertheim urall örökös viszályok voltak, hir szerint 

e lemondás okai. Neidholdt urban, ki husz év óta 
kitünő sikerrel állott a vállalat élén, a társaság 
olyan erőt veszt, melyet nehezen fog ismét pótolni. 

— A bécsi lapszerkesztőségek mult 
évben 1,058,754 lap példányt adtak át a főpos- 
tánál helyt előfizetők számára, melyekért 5293 Írt 
TT Kr. átadási illetéket fizettek. 

-- Szegény frakk! A némethoni divat- 
csináló körökben elhatározták, hogy a jövő farsan- 
gon frakkot nem viselnek az udvari bálakon és 
hangversenyeken, azonban még hajlandók ez em- 

berfeletti önmegtagadásra. 
— A porosz gazdászati akademi- 

ákban a jelenlegi téli félévben összesen 189, 
még pedig 144 német és 45 külföldi tanuló van. 

—– Az indianok száma az északame- 
rikai egyesült allamokban összesen 300,000. 
97,000 czivilisált, 125,000 félművelt, 78.000 

teljesen vad állapotban teng. 
- Jól gazdálkodtak. A moskaui 

skopce-felekezet fönoke, kit két évvel ezelőtt Szi- 
beriába számüztek meghalt; vagyona elfogatása- 

kor 12 millió értéket képviselt, azonban ez 
enorm összeg a hatóság kezei között épen 700 
ezerre olvadt le. 

—- A hambnurgi játékbankot is be- 
zárták, miután a badeu-baden, és wiesbadenit ha- 
sonló sors érte. Ha Benazet és társai terve Bécs- 
ben ugy megbukik, mint Vaduczban, a végzetes 

,Rouge et Noir*-t jövőre német földön nem fog- 
ják többé hangoztatni. 

– Nagy Brittániában van jelenleg 
350 papirmalom 30,000 munkással, melyek éven- 

ként 300 millió font papirt készitenek. Az angol 
posta mult, évben 915 mitlió levelet, T5 millió le- 

velezési lapot, 99 mil. mrlapot és 103 mil. könyv- 
csomagot szállitott. 

— A boroszlói növény kert igazga- 
tója Göppert szerint, decz. 12-ig mintegy 228 nö- 
vény-nem virágzott és termett másodszor. 

— Az alattvalói esküt ujolag 77 cseh 
család, 338 taggal tette le Oroszországban. Mult 
évben összesen 253 család, 1103 tag gal telepe- 
dett le Wolhyniában. 

— Félreértés. Közelebbről egy strass- 
bourgi tudós nehány műszerét küldé egy ismert pá- 
rist czéghez kiigazittatás végett, azon megjegyzés- 

sely hogy a viszaküldésnél a számla „postautánvét- 

tel egyenlittessék ki. Nehány nap mulva a meg- 

lepetett tanár levelet kap Párizsból, melyben tudat- 
ják. hogy a javitásokat készséggel elvállalja a 
czég, habár a , monsieur Postnachnahme" ur még 
mindeddig nem is mutatta magát. — A tanárnak 

„Postanweisung"-al kellett a félreértést kiegyen- 

liteni. 

10,548. 
13 253. 
16,057. 
20 741. 
23,493 
25 530. 
26,801. 
29, 28. 
31,995. 

38,193 

44.548 
46,572. 
47,574. 

szeggel. 

— Oriaás strike. Walesben e hó folytán 

több mint 70,000 bánya- és hámormunkás szán- 

dékszik strikeolni, ha a gyárosok tulságos köve- 

teléseiknek nem tesznek eleget. Ugy látszik, még 

nem volt elég intő példaul a londoni gázmunkások 
szomoru sorsa. 

öÖngyilkos statisztika. Bécsben a 
mult év folytán 172 egyén lett öngyilkossá és pe- 

dig 141 férfi és 32 nő, a legidősebb 74, a leg- 

fiatalabbik 13 éves volt. 
Vadász kuriosum Rüdersdorf (Po- 

roszország) mellett a napokban négy fülü s töké- 

letesen kifejlődött rókafarku nyulat lőttek. 

— Teremtés és alapitás, A teremtést 

megelőzte a chaos, az alapitást követi. A terem- 

tésnél az ember kezdetben volt meztelen, 

az alapitásnál utóbb lesz azzá; a teremtéskor s e m- 

miből lett az ember, az alapitások gyakran s e m- 

50 frtos Szel 
3052 3499 3631 
6890. 6327. 6681. 8252 
10,213. 10,852. 11,257. 
12,168 12,9038. 
14,614. 14,733. 15,52 
1500 ffrt tőket 

100 frtos szelvénye kö 
967. 977. 1336. 1808 18 

13,166 

758). 8551. 8724. 
11,280. 1161 
14.405 15,783 
17,439. 18071. 

24,195 
.26,519. 
29,336. 

33,449. 35 434. 

41,138.42,125. 42. 724. 43,180 43 
43,.565. 43.701. 

8045. 8130 

tos szelvényes 

11,418. 12,109. 13104. 
14.088. 14,127. 14,918. 
16,305. 16,523. 16,950. 
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20,340. 20,546. 20,917. 
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tos szelvényes kötvé 
1867. 1429. 1705. összesen 4, 20, 
összeggel.l... 

10,000 frtos szelvényes kötvéni 
szesen 1. 10,000 frt tőkeösszeggel. 

548, 450 fittal; 725, 1180 (rtlal; 
1175, 660 frttal; 1686, 200 frttal 
Mrttal; 2368, 200 frttal; 2496 250 
4470 frttal; 2876, 1 

8550 frt tökeösszeggel. Ös 
Végtére az 1538 számu 
kötvény 7550 fmt. 
összeg 111,500. frt. 

30,692. 
32,242. 

43.130. 41421 
45 593 46,087 

46,611, 45 888. 47,073. 
47 829. 48,207. 4 ,563. 

49.090. 29,410. 51,236- 52,796; össz 
11.400 frt tőkeösszeggel. 

500 frtos szelvényes k 
1357. 1366 2432. 2710. 3097 
4832. 5203. 5696. 6085. 61 

.összesen 17. 

részlette 

mivéteszik 
— Az é.-amerikai egyesült államok 

adóssága a mult december hóban 13/, millió dol- 
lárrat szaporodott A kiucstári készlet jelenleg 
74.376,000 dollár aranyban, 9.875,000 pa- 

pirban. 
— Az olaszországi árvizkárosultak föl- 

segélésére alakult egyletek eddigelő 1.107,093 

frankot gyüjtöttek, reménylik, hogy legalább két 
millióra fölvihetik. 

— Praágában jelenleg 85 hirlap jelenik 

meg, 30 német nyelven. A cseh fővárosban van 

577 egylet, részvénytársaság. 
Mivatali pontosság. Nemrég a né- 

met főszámvevő kamara fölszóltott hosszu iratban 

egy államhivatalnokot, ki az osztrák-porosz hábo- 
ruban kórház felügyető volt, hogy adjon felvilágo- 

stitást, azon nyolozad-köből burgonyáról, mely 

számadásából hiányzik. Az illető ezt ennyi ev után d. 

termeszetesen nem tehette, hanem fogta magát 

meglehetős gunyorosan irt levelehez mellekelt egy 

ezüst huszast, s elküldte a főszámvevőseghez. Az 

ügy eképen ugyan ki volt egyenlitve, hanem a le 

velért orr t kapott. 
Nincsen jég! mostanság folyton erről 

panaszkodnak a béosi meszárosok, vendeglősök, 
c ukrászok, s kivált a sorlőzok E bajon ugy akat- 

nak segíteni, hogy havat hozatnak a havasokból, 

s ezzel pótolják a jeget. 



etekke észvénytársu- 
z összes agonárukészletek 

egy dal 
gy eg: darab 12 személyre való 

alte téket, 100 frtnál egy darab 30 
s egy drb. szines ágy- 

u legkedve- 
s gazdasszo- 
égleteiket a 

vi ertsgékokfe 

és női elérnemü, 50, 
árleengedéssel, csak hogy 

féltaoze 1él kevesebb nem adatik. 
uri ing 6 darab 11 

2.50, 14 frt. 
g, sima, redőzött, fan- 
imzett 6 drb. 1 4, 

drb, 15, 18, 21 28, 

ldábra való magyar, 
német s franczia szabásu 6 drb. 

0, 9, 12, 15 frt. 
ek ászon sima, redőzött, 

himzett 6 drb. 10, 

alsószoknya, chillon és barchett 
sima, redős, fantasie, himzett ő 
drb. "a5, 18, 21, 28, 36, 39, 43 frt. 
corsett, ' chiffon, batiszt, barchett 

G drb. "5, 18, '21, 28, 36, 39 fr. 
,nóői nadrágok vászon, chiffon 

barchett 6 drb. 9, 12, 45, 18, 21 
24, 27 frt. 

röfös fehér fonal vászon 
550, 7, 8, 9, 10 frt. 
430 fehér fonal vászon 

bja 10.50, 11.50, 12, 13, 14 frt. 
40 röfös börvászon drbja. 

15, 16, 1718, 20, 22 frt. 
678 darab 3/, 46 röfös hollandi és ir- 

landi drabja 17, 18, 19, 20, 24, 

50 röfös bielefeldi, hol- 
landi s irlandi drabja 20, 23, 25, 

8, 32, 36, 39 frt. 
669 arab 5/, 50 röfös belfaszti és bra- 

banti dbja 23, 26, 29, 32, 38, 43 fr. 
darab 5/, 50 röfös finom batiszt szö- 

vet darabja 35, 38, 42, 46, 49, 
S3 frt.. 

16 larab 5/ 54 rőfös rumburgi darabja 
24, 31, 33, 40, 44, 49, 55 frt. 

72 daraby,, , 1, 18 rőfös, 6 darab 
ágylepedőre varrás nélkül , drbja 
17, 19, 22, 26, 29, 32 frt 

912 arab 30 röfös színes ágynemt, párna- 
héj 4.50, 6.50, 7.50, 8, 9, 10, 12 frt. 

darab 30 röfös vászongradel fehér 
15, 17, 18 19, 1. 24 fr. 

416 darab 30 röfös gyapot-gradel 9 , 10, 
14, 12, 13., 14 frt. 

szt darab 730 vötök 4 sárga és fehér 
i 9.50, 11, 14 frt. 

8 sárga és fehér 
5, 16, 17 frt. 

aa 30 röfös 4/. muirácz-gradel 
0, 1b 12, 43, 14, 15 ífrt. 

darab 30 ekaranti 15, 16, 

, 10, 11, 12, 18 frt. 
rab 20 röfös pidué barchott 9.50, 
10 50, 11, 12, 13, 14 frt 

10.50, 11, 12,014 rt 

Vászon ábroszok, csinvat és 
damaszt. , 

szem. dlin 1.75, 2, 2.50, 3, 

szem. dbja. 12, 14, 16, 18, 
i 1, 24 frt. 

teritékek, csinvat és da- 
mazst. 

192 tuezet gkdltávt, 
zemélyre 1 ab asztalkendő 

Erosz 12 asztalkendő 
22 írt. 

abrosr, 18 asztalkendő 
25, 27, 29, 31, 34 frt. 

személyre 1 abrosz, 24 asztalkendő 
2, 34, 36, 40, 43, 46 írt. 
ávés és thea-kendök minden 

z asztalkendők fehér 
2.50, 3.50, 4.50, 5, 6 frt. 

820 nezet törülköző és asrtalkendő 
0, 5.50, 6.50, 7.50, 

vélbeli megrendelések készpénz be- 
eltett zzközélknek A czim : 

sz 9480-1872. ele 676 1-3 

Hirdetmény. 
A gy.-fehérvári e. f. kir. törvényszék 

részéről ezennel közhirré tétetik, hogy 
Izrael Izsáknak Radu Juon elleni 10 frt. o. 
é. és járulékai iránti keresete folytán ez 
utóbbinak Bozes községében lefoglalt és 
becsült fekvőségei u. m. egy 6 vékás szán- 
tóföld, egy házastelek és egy kert, öszesen 
280 frtra becsülve, alólirt törvényszéknél 
hivatalos órában megtekinthető s az árve- 
rezéskor felolvasandó árverési feltételek 
értelmében 1873-ik év februárius hó 
7-ik napja az első, és 1873-ik évi már- 
tius 7-ik napja a második határidőben, 

mindég d. e. 10 órakor Bozes község elő- 
járó házánál, az első határnapon becsáron 
vagy azon felül, a második határnapon 

pedig becsáron alól is birói elárverés utján 
a legtőbbet igérőnek elfognak adatni. 

Ez okon felhivatnak mindazok, kik a 
fennebb irt fekvők iránt tulajdoni vagy más 
igényt vélnek érvényesithetni, hogy igény- 
kereseteiket e hirdetmény közzétételének 
utolsó napjától számitandó 15 nap alatt, 
elsőbségi béjelentvényeiket pedig az árve- 
rés kezdetéig ezen törvényszékhez annyi- 

val inkább nyujtsák bé, mivel ellenkező 
esetben azok a végrehajtási árverés foga- 
natositását nem gátolván, igénylők egye- 
dül a vételár fölöslegére fognak utasittatni. 
A kir. törvényszéknek Gy.-Fehérvártt, 

1872 deczember 2-kán tartott polgári ta- 

nács üléséből. 
Jeney Gábor, 

kiadó. 

(522), 12-12 

Ep most jelent meg 

32-ik kiadása 
a világhirü, tanulságos könyvnek 

a „Személyes oltalom" 
Laurentius-tól, boritékba lepecsételve. 

Ezerszeresen bebizonyult segély- és orvos- 
lat C20 évi tapasztalás) a férüinem elerőtle- 
nedéselnek, az önfertőztetés következményeinek 
és a nemi Kicsapongásoknak. Kapható minden könyv- 
kereskedés utján Bécsben Pohan Károly-nál Woll- 
zélle 33. Ára 2 ft 40 kr 0. é, postán megküldve 2 
ft 50 kr o. é. 

Szegényeknek, ha ezt bizonyitványnyal tanu- 
sitják s egyenesen hozzám fordulnak - ingyen Láu- 
rentius. 
- A számtalan utánzásoktól és a könyv 

kivonataitó! különösen pedigazon apró mocsok-irat- 
káktól, melyek az ifjuságbarát, önfentartás és ha- 
sonló ezimrk alatt szinte minden lapban piaczi 
lármával kináltatnak jóakarólag óvok Ázért arra kell 
ügyelni, hogy valódi kiadását kapják az 

eredeti kiadást Laurentiustól, 
urely nyolozadrét kötet, 232 lanon 60 boncztani 
laczelmetszetü képlettel s a szerző név]egyével el- 
átott bélyeggel van lenecsételve. 
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készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 

60, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mugyar 

banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80%, illetőleg 

63/90-ot tesz. 

társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemüű tüz-, jég- 

és életbiztositást. 

A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 
Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 200 frttól kezdve telek- 

Egyszersmind jelentjük, hogy az „első magyar" általános biztositó 

az igazgatóság. 

82- (2 

emljém László 
m. k egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár története. 
mag- Oklevéltárral. (L) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világosító rajzokkal. (C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
103- Ára 10 frt. 327 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 – 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Eskoros romamemazt (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
6G6G1i 13- 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyorsan és s 

azonnal kaphatok. z 
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s ongorúk . 300 fttól 450 fttig. 

Fianinokk 850 fttól 450 fttig. 
Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

a a legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 


